

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! НАСТОЙЧИВО ОБЛАДЕВАЙТЕ МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКИМ УЧЕНИЕМ, ДОСТИЖЕНИЯМИ НАУКИ, ТЕХНИКИ И КУЛЬТУРЫ! ПРИУМНОЖАЙТЕ СЛАВНЫЕ РЕВОЛЮЦИОННЫЕ, БОЕВЫЕ И ТРУДОВЫЕ ТРАДИЦИИ СОВЕТСКОГО НАРОДА! БУДЬТЕ В ПЕРВЫХ РЯДАХ БОРЦОВ ЗА УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ РЕШЕНИЙ XXV СЪЕЗДА КПСС!

(Из Призывов ЦК КПСС к 59-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 33 (516) ♦ Газета основана в 1933 г. ♦ ПЯТНИЦА, 29 ОКТЯБРЯ 1976 ГОДА ♦ Цена 1 коп.

КУРС — КАЧЕСТВО

20 октября состоялось отчетно-выборное партийное собрание

Решения
XXV съезда
КПСС — в жизнь!

Из доклада секретаря партбюро института Н. А. Девяшина

20 октября состоялось отчетно-выборное партийное собрание ТГПИ. В отчетном докладе секретаря партийного бюро Н. А. ДЕВЯШИН дал анализ работы партийной организации института, остановился на ряде нерешенных проблем и перспективах дальнейшего совершенствования учебной, воспитательной и научной работе в вузе.

XXV съезд КПСС подчеркнул докладчик, поставил новые задачи по совершенствованию партийного руководства. В отчетном докладе съезда Л. И. Брежнев говорил: «Важное условие успеха партийного руководства заключается в ленинском стиле работы. А ленинский стиль — это стиль творческий, чуждый субъективизму, проникнутый научным подходом ко всем общественным процессам. Он предполагает высокую требовательность к себе и другим, исключает самодовольство, противостоит любым проявлениям бюрократизма и формализма».

Оценивая с этих позиций работу партийной организации института и ее руководящих органов, тов. Девяшин отметил, что вся деятельность партийного бюро института, факультетских и кафедральных партийных организаций была подчинена мобилизации коллектива на выполнение повышенных социалистических обязательств по достоянию встречи XXV съезда КПСС и превращение в жизнь решений съезда. В своей повседневной работе по повышению качества подготовки специалистов для народного образования партийное бюро руководствовалося Постановлением партии и правительства о высшей школе, Постановлениями ЦК КПСС по Белорусской партийной организации по работе Саратовского университета им. Чернышевского и Московского высшего технического училища им. Баумана, постановлениями обкома, горкома и Кировского райкома КПСС.

В работе коллектива института достигнуты определенные успехи. По итогам прошедшего года институт занял III место по Министерству просвещения РСФСР, а в соревновании вузов по охране труда и технике безопасности — I место.

Партийное бюро и ректорат приняли ряд мер по совершенствованию учебного процесса и повышению качества преподавания. Впервые за многие годы был обсужден на открытом партсобрании вопрос «Роль кафедр в организации учебной и воспитательной работы» с глубоким анализом состояния профессиональной подготовки, организации самостоятельной и шефской работы, НИРС, УНР. Работно активизировалась работа методического совета института и академической комиссии, планы работы которых контролировались партийным бюро. В результате этих мер в отчетном году наметилась тенденция к улучшению успеваемости в институте, как на дневном, так и заочном отделениях по сравнению с прошлым учебным годом.

Докладчик отметил, что партийное бюро уделяло серьезное внимание повышению квалификации преподавателей института. Систематически заслушивались отчеты аспирантов и беспартийных о состоянии работы над диссертациями, монографиями, анализировалось состояние подготовки научных кадров на кафедрах, роль факультетских парторганизаций в выполнении и перспективах расширения хозяйственных работ. В вузе успешно разрабатываются проблемы психолого-педагогического направления, вопросы частных наук (естественно-биологического и физико-математического циклов), социально-экономических наук. Большим событием была очередная Всесоюзная конференция, посвященная проблеме происхождения аборигенов Сибири и их языком.

За отчетный период защищено 3 кандидатских диссертаций, подготовлена к защите 1 докторская диссертация, работают над выполнением кандидатских диссертаций 35 сотрудников института, докторских дис-

сертаций — 7. Процент сотрудников, имеющих ученые степени, повысился с 32 до 34 процентов. Сдано 40 кандидатских экзаменов, сделано свыше 50 докладов на научных и научно-методических конференциях, 250 докладов на студенческой конференции. Хозяйственные работы выполняются на сумму более 250 тыс. рублей. Опубликованы 1 монография, 6 научных пособий, издано 5 сборников и 100 журнальных статей.

Основной воспитательной работы со студентами был план коммунистического воспитания на весь период обучения. В этом плане большое внимание уделялось улучшению методики проведения политчасов и политинформаций. Политико-воспитательная работа среди студентов проводилась в тесном контакте с комитетом ВЛКСМ и профсоюзной организацией. Партийное бюро совместно с преподавателями кафедр оказывали помощь комитету ВЛКСМ в проведении Ленинских уроков, в организации работы кураторов и воспитательной работы в общежитиях. В институте было проведено много интересных мероприятий по эстетическому воспитанию, большая часть из которых была посвящена XXV съезду КПСС, а также 200-летию Большого театра СССР, 250-летию восстания декабристов и т. д. Большую помощь в воспитательной работе со студентами и пропаганде решений XXV съезда КПСС оказывает библиотека института. Многоотраженная газета «Советский учитель» систематически отражает вопросы хода социалистического соревнования, учебной, воспитательной, научной и других сторон жизни института.

Факультеты и кафедры института оказывают методическую помощь коллективам школ, НУУ. Особенно успешно эта работа проводится на ФИЯ. Имеются определенные достижения в оборонно-спортивной работе по итогам зимней спартакиады коллектив института занял II место, летней — III место. За отчетный период подго-

товлено 387 значкистов ГТО, 5 мастеров спорта, 24 перовразрядника, 507 спортсменов массовых разрядов. Подготовлено 4 сандружины, которые заняли I место в городских соревнованиях, перевыполнен план безвозмездной сдачи крови донорами.

Коллектив института включился в соревнование «Городу Томску — высокую дисциплину труда и быта». В Ленинском субботнике приняло участие около 3000 человек. В организации всей работы института положительно роль сыграла деятельность группы народного контроля. По плану оргработы проведено 4 партийных собрания и 15 заседаний партийного бюро.

Вместе с тем докладчик указал и на ряд недостатков в работе партийной организации и коллектива института. Так, в организации учебно-воспитательной работы не все кафедры уделяют должное внимание профессиональной подготовке, индивидуальной работе со студентами, недостаточно используют резервы повышения качественной успеваемости (ФРЯнЛ, ФМФ, ФИЯ). Серьезным недостатком является слабая работа учебной части, партийного бюро и комитета ВЛКСМ со студенческим активом и слабая работа академической комиссии. Отмечена низкая качественная успеваемость на ФМФ и ФРЯнЛ и значительное снижение процента студентов, принятых в институт из сельской местности на ФИЯ.

Велики ежегодный отсев студентов (120—170 человек) и нелвка на места распределения выпускников, особенно на ФИЯ (10 выпускников) и ФФВ (8 выпускников), что является следствием недостаточной воспитательной работы на этих факультетах. На заочном отделении снизилась явка студентов на сессию и успеваемость на ФФВ и ФИЯ.

Не все преподаватели института вовлечены в научно-исследовательскую и научно-методическую работу, затягиваются сроки представления к защите диссертаций.

В работе системы политического просвещения

имеются недостатки в лекционной пропаганде: мало читается лекций по вопросам этики и коммунистической нравственности, мало читается лекций в сельской местности, неравноценна нагрузка лекторов. Не всегда достаточно высок уровень проведения политических часов и контроль партийных организаций факультетов за их проведением. Серьезные недостатки имелись в воспитательной работе в общежитии (слабая организационная подготовка мероприятий, у студентов не воспитывается чувство бережливости и отношения к государственной собственности).

В эстетическом воспитании студентов остается нерешенной «проблема аудиторий», ослаблено партийное и административное влияние в организации художественной самостоятельности института.

Имеются недоработки в работе редколлегий многоотраженной газеты «Советский учитель», особенно в освещении деятельности партийной организации института и факультетов, кафедр, мало публикуется критических материалов, отсутствует контакт со стеной печатью.

В подшефных школах недостаточно ведется работа с отстающими учащимися и индивидуальная работа по развитию интереса к отдельным предметам с успевающими учащимися. Не все кафедры планируют шефскую работу, нет в этой работе контакта с комитетом ВЛКСМ.

Серьезные недостатки имеются в работе ДОСААФ (охвачено менее 50 процентов коллектива института, недостаточно организована секционная работа, взносы собираются нерегулярно). Народная дружина не принимает участия в дежурствах в общежитии в праздничные дни. Недостаточно проявляется инициатива факультетских партийных организаций в работе по благоустройству, а хозяйственная часть института не обеспечивает эти работы материально. Слабо проводится работа по ликвидации недостатков, выявленных комиссией народного контроля.

(Окончание на 2-й стр.)

Состав партбюро ТГПИ

- П. А. АЛЕКСЕЕВ — заместитель секретаря по оргработе;
- Н. А. ДЕВЯШИН — секретарь партбюро;
- А. В. ДЕТЕРАПЕР — заместитель секретаря по идеологической работе;
- Ю. Г. ЕЛЬЦОВ — сектор культурно-массовой работы;
- Н. И. ИГОЛКИН — заместитель секретаря, председатель головной группы народного контроля;
- В. И. ЛИМОНОВ — ответственный за быт преподавателей и студентов;
- Н. И. МОТОРИНА — заместитель секретаря по сбору чл. взносов и ведению документации;
- Ю. Н. МЯСНИКОВ — редактор газеты «Советский учитель», сектор печати;
- Л. А. НАЗАРОВА — сектор воспитательной работы в общежитиях;
- В. К. НЕЧАЕВА — сектор шефской работы;
- В. В. ОСОКИН — сектор научной работы;
- Н. И. САГАН — сектор воспитательной работы в академических группах;
- Л. С. СИБЕР — сектор учебной работы;
- В. Н. СЕРПИКО — сектор благоустройства и трудовой работы;
- Ю. М. СУХОВ — сектор оборонно-спортивной работы.

Из выступлений коммунистов

Н. М. ОХОЛНА,
заместитель декана
ФРЯИЛ:

— В докладе справедливо критиковали факультет русского языка и литературы за низкую качественную успеваемость. Факультет не мирится с этим, ищет пути и меры по повышению качественной успеваемости. Об этом неоднократно говорилось на собраниях и заседаниях общественных организаций факультета. На кафедрах практикуются отчеты студентов и преподавателей, решается «проблема одной тройки». Словом, факультет занят поиском резервов повышения качественной успеваемости, и думается, что проблема эта будет решена.

М. И. ПЕТРОВ,
заместитель секретаря партбюро кафедр педагогики и психологии:

— Партийная организация на кафедре малочисленная, но работа ее многогранна. Решаются вопросы, связанные с институтскими проблемами. Из 12 членов кафедры 7 являются кандидатами наук, коммунисты принимают участие в организации и работе научных конференций, участвуют в создании университета научных знаний, изучают и обобщают передовой опыт лучших преподавателей.

Н. И. ИГОЛКИН,
председатель групповой группы народного контроля, член партбюро:

— Группа народного контроля, в состав которой входит 93 человека, в своей работе руководствуется решениями XXV съезда КПСС. Хотелось бы сделать акцент на недостатках в этой ответственной и важной работе. Не на должный уровень поставлена деятельность групп народного контроля на факультетах, секретари первичных партийных организаций пока уделяют им мало внимания. Это касается на-

пример, биолого-химического факультета, факультета физвоспитания, центральной группы народного контроля. Мы видим эти недостатки и принимаем меры по их ликвидации.

В. И. ГРИГОРЬЕВ,
секретарь парторганизации ФФФ:

— На факультетском отчетно-выборном партийном собрании коммунисты подвели итоги работы за год и определили главные задачи на новый учебный год. Нам не удовлетворяет уровень качественной успеваемости (36 процентов), поэтому необходимо делать упор на индивидуальную работу со студентами.

Остро стоял вопрос о политико-воспитательной работе, о языке наших студентов в школы по распределению. Много внимания уделяет партийная организация факультета кураторам: проведен обмен опытом работы, оказывается систематическая помощь молодым кураторам. Думаем, что такой подход принесет хорошие результаты.

Л. Ф. ПИЧУРИН,
декан ФМФ:

— В докладе было указано на низкую качественную успеваемость на факультете. Действительно, значительный процент наших выпускников имеет слабую подготовку. На лучший контингент поступающих мы не рассчитываем, поэтому делается упор на повышение качества преподавания, на оказание методической помощи молодым преподавателям.

Требуют решения некоторые организационные вопросы в работе коллектива института. Необходимо четкое распределение студентов на выполнение хозяйственных работ, комитету ВЛКСМ необходимо учитывать успеваемость студентов, принимаемых в строительные отряды, надо принять меры по расширению ассортимента

та блюд и качества их приготовления в студенческих столовых и буфетах.

А. Ф. БОРОВКОВА,
декан БХФ:

— XXV съезд КПСС нацеливает на комплексный подход в коммунистическом воспитании. Этот подход лежит в основе деятельности партбюро факультета. Однако наряду с положительными результатами в этой работе есть и недостатки. Слабо организован, например, контроль со стороны партбюро факультета за работой кураторов, не сделан ее анализ, нужна более действенная помощь трогольникам групп, нужен более строгий контроль за выполнением поручений, которые имеют коммунисты, коммунисты-студенты не всегда являются авангардом в студенческих коллективах, нуждается в совершенствовании система организации художественной самостоятельности.

Т. ШАЛАВИНА,
секретарь комитета ВЛКСМ:

— На учете в комсомольской организации института числятся 2622 комсомольца. Основная работа комсомольского актива направлена на проведение отчетно-выборной кампании и обмена комсомольских документов. Отчетно-выборные комсомольские собрания успешно прошли на четырех факультетах. Хорошо организован обмен документов на физмате, скрывается помощь декана и партийной организации. Сейчас обмен комсомольских документов идет на ФНЯ, и комсомольской организации нужна более эффективная помощь со стороны партбюро факультета и кураторов групп.

В. И. ЛИМОНОВ,
ректор института

посвятил свое выступление перспективному направлению развития ин-

ститута: проблеме повышения качества подготовки специалистов, повышения успеваемости, необходимости улучшить агитационную работу среди выпускников школ области и организации нового набора. Он подчеркнул, в частности, что улучшилось качество научных исследований. По бюджету плодотворно работают все кафедры факультета иностранных языков, кафедры анатомии и физиологии, русского языка, русской и зарубежной литературы. Однако значительная часть преподавателей не занимается научной работой, слабо развиваются исследования психолого-педагогического цикла. Есть значительные недостатки в работе хозяйственной части института.

— Главная работа, — сказал далее В. И. Лимонов, — учебные дела, совершенствование набора, методическая работа, содержание и оснащение методических кабинетов.

Г. И. СЕРГЕЕВА,
секретарь Кировского райкома КПСС

говорит в своем выступлении о той большой помощи, которую оказывает партийная организация ТГПИ райкому КПСС по идеологической работе. На собрании подняты проблемы повышения качественной успеваемости, совершенствования учебной и воспитательной работы. Райком партии оказывает должную помощь в этом направлении. Парторганизация института предостигает решать актуальные проблемы идейно-воспитательной и учебной работы, которые определены в отчетном докладе и выступлениях, более решительно искоренять недостатки, взять под особый контроль перспективное развитие художественной самостоятельности. Райком партии уверен, что все вопросы, поднятые на собрании, будут предметом дальнейшего обсуждения и решения.

Собрание постановило

работу партийного бюро признать удовлетворительной. Новому составу партийного бюро института всю работу партийной организации рекомендовано направить на выполнение решений XXV съезда КПСС и на достойную встречу 60-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Партийному бюро института, проректору по учебной работе А. А. Белобородову, комитету комсомола, методической комиссии необходимо повысить требовательность к руководителям кафедр и факультетов по усилению контроля за качеством лекций и практических занятий, расширению и углублению методической работы на всех кафедрах и факультетах, установить контроль за посещаемостью студентов, на заседаниях партийного бюро практиковать заслушивание отчетов заведующих кафедрами и деканов об организации учебно-воспитательной работы.

Партийному бюро совместно с комитетом комсомола, профкомом института рекомендовано усилить работу учебных комиссий, постоянно заслушивать отчеты комсоров, отдельных студентов, материалы о работе комиссии публиковать в газете «Советский учитель».

Партийным бюро факультетов совместно с деканатами, кафедрами, комитетом ВЛКСМ и профкомом института необходимо разработать планы по организации нового набора, обратив внимание на проведение в школах бесед об институте, организационно круж-

ков, спортивных секций, вечеров, недель науки, дней открытых дверей, повысить ответственность деканатов за набор на заочное отделение. Партийному бюро совместно с деканатами и комсомольскими бюро нужно тщательно изучить запросы выпускников по распределению на место работы. Необходимо постоянно оказывать помощь преподавателям в их научной работе, наметить конкретный план по укреплению научных исследований с потребностями школы, системы народного образования.

Собрание рекомендовало партийному бюро совместно с педсоветом и обществом «Знание» шире привлекать преподавателей и студентов к чтению лекций по материалам XXV съезда КПСС, расширить тематику лекций на темы морали. Необходимо предвзглянуть больше требований к работе кураторов групп, постоянно контролировать качество проведения политчасов, участие кураторов в жизни комсомольской группы. Партийное собрание обязало партбюро института, факультетов и ректорат улучшить работу по идейно-политическому, нравственному, эстетическому воспитанию студентов, воспитательную работу в общежитиях, потребовало от АХЧ оперативно реагировать на просьбы бытсоветов общежитий.

Рекомендовано усилить контроль со стороны партийного бюро за работой групп народного контроля, народной дружины, комитета ДОСААФ и спортклуба.

Вдовенко Георгий Дмитриевич

25 октября 1976 г. на 72-м году жизни скончался сотрудник нашего института, кандидат исторических наук Георгий Дмитриевич Вдовенко.

Г. Д. Вдовенко родился в 1905 г. в селе Тилевка Завьяловского района Алтайского края. После окончания биологического факультета Томского государственного университета в 1941 г. он работал заведующим кабинетом марксизма-ленинизма ТГУ, а в 1942 г. был направлен Новосибирским обкомом ВКП(б) на партийную работу.

С 1951 года жизнь и работа Г. Д. Вдовенко была связана с нашим институтом, где он в течение многих лет преподавал курс истории КПСС. Здесь же он подготовил и защитил диссертацию на ученую степень кандидата исторических наук. Находясь в рядах КПСС, он принимал активное участие в общественной жизни института и города.

Георгия Дмитриевича мы знали как принципиального коммуниста, чуткого и отзывчивого товарища. Образ его навсегда останется в памяти студентов и сотрудников института.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.



НА СНИМКЕ: студенты факультета иностранных языков и преподаватели школы № 6. Идет обсуждение урока. Фото В. Федорова.

Настоящими, совершенно подготовленными для работы учителями рекомендовали себя на практике в школе № 6 студентки V курса ФНЯ Т. В. Кондратьева, Н. С. Жукова, Н. А. Кербер, Е. И. Суплес.

Доброжелательностью и тактом отличается Т. Б. Ноганзен. Очень исполнительна и аккуратна Т. А. Белени (истат). Татьяна Андреевна пришлось заменить заболевшую учительницу не только в ее 7 «а»). Заметно выросла по сравнению с прошлым годом И. Б. Миллер, стала увереннее, требовательнее к учащимся.

А главное — у студентов хорошие знания языка, правильно поставленное произношение.

Л. ЛОГУТОВА,
учитель-методист
школы № 6.